

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Könyv szám ára 4 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Bazaltok-utca Mánajlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kassuth-utca, Vojnich palotában,
Telefon szám 47.
Nyitási órák: 40 óráig.

Közjótékonyág.

Élénk emlékeznünk még arra a fényes ünnepélyre, amikor a „Szereget-ről” című jótékony nőegylet megnyitotta a leány árvaházat. Egyesek nagylelkű adakozás és az egész szabadkai műveltségi társadalom támogatták azt az ügyet, amely a semmiből megteremtett egy nagy dolgot.

Most ujabbán előtte állunk egy ilyen ünnepségnek. A „Fehér Kereszt” helybeli intézősége nagy és kitartó munkát, majdnem küzdelem árán kivívta magának itt Szabadkán azt az intézményt, amely hivatva lesz városunkban arra, hogy a humanizmus terén egy rendkívül nagy tátongó őr betöltsön.

„A Fehér Kereszt gyermek menhelye” címét viseli ez az intézet, amely a Bedzsula-téle, az alufjárón túl lévő tágas és erre alkalmas épületben azt a célt szolgálja, hogy befogadja tágas és egészséges termeibe azokat a szegény gyermekeket, akik megbetegedtek, elgyengültek és akiket a kiadott dajkaságból egészségük helyreállítása végett befogadnak. Körülbelül 42 gyermek részére van berendezve ez a helyiség szépen, majdnem pompásan.

Ez az intézmény megérdemli, hogy róla külön leírást adjunk. Itt e helyütt azonban csak arra a kellemes tapasztalatra akarunk hivatkozni, amelyet a jótékonyág terén városunkban tapasztalunk.

Mindenütt és mindenütt ott látjuk az alkotás, a fáradozás, a létesítés, a buzdítás és a kifogyhatlan lelkesítés terén városunk főispánját, — akire méltán ráillenek azok a szavak, amelyeket hozzá egy jeles írónk intézett a tegnapi toszájában mintha hozzá intézte volna Nelson szavait: „Elvárja, hogy mindenki tegye meg a kötelességét.”

Városunk általános kulturája alig tudja meghálálni főispánunknak azt a

szolgálatot, melyet ugyszólván minden léren neki teljesít. Szolgálatot teljesített ezáltal is a jótékonyágnak, amikor az államhatalom teljes jóindulatát megnyerte a „Fehér Kereszt” szabadkai fiókjának.

S íme a „Fehér Kereszt” teljes pompával rendezhette be azt az igazán az isteni irgalmasságra alapított intézetét. A „Fehér Kereszt” lelkes hölgyei már ott ápolják teljes anyai szeretettel az apró kicsikéket, a szerencsétlenségük által kísért de a jótékony emberektől el nem hagyott árvákat és tehetetlen vagy kegyetlen szülőktől elhagyott gyermekeket.

Lapunk tudósítója megtekintette ezeket a helyiséget és rövid vonásokban a következő tudósítást adta:

A „Fehér kereszt” szabadkai gyermekmenhely érdemes a megtekintésre. Kötelességet rovnak le, amikor első helyen is a gyermekmenhely megteremtése körül annyi érdemet szerzett alelnököt *Birkáss Gyuláné szül. Szuchich Adrienne* urhölgyet emlíjük meg, — aki fáradságtalanul dolgozott az előkészítés körül éppen úgy, amint buzgólkodott későbbben a kivitelnél.

Mellelte állottak buzgó munkatársai: *Mamusics Lázárné, Pertics Mihályné, Morvay Ákosné* és az érdemekben gazdag választmány: *Szigethy József* titkár, *Nachodszky* alezredes és *Piukovics József* alelnökök, stb. stb. Nagy utánjárással még 1892-ben kezdett fáradozások árán sikerült az egyesület vezetői helyettese öv. *Vojnich Lukácsné* urhölgy és *Tabody József* cs. és kir. kamarás fáradságtalan munkálkodásával 1900. évi márczius 19-én végleg létesíteni azt az egyesület, a város, az állam és a fehér-kereszt-egylet között, amely azután a lelenczházat föl-építette.

A lelenczház maga igazán nem hétköznapi kiállítás. Eleitől végig csupa csín és jó izlés, és erősen rá vall azokra a gondos kezekre, a melyek azt a szenvedő emberiség enyhítésére összeállították. A földszinten vannak a fővételi iroda, csinos berendezéssel, villanyvilágítással, jobb kéz felé *Dr. Váli Dezső* rendelő szobája, balra az elnökség bár szerényen, de jólésesen kiállított fogadó szobája. Az emeleten hosszú sorozata a háló szobák-

nak, a melyekben ügyesen és czél szerűen vannak elhelyezve az apró honpolgároknak szánt vaságyak; csupa tisztaság csín és izlés. Három apáca lelkiismeretes órködése védi meg azokat a kisedeket, a kiket ide be hoznak. Tájékoztató említsük meg csupán, hogy csak azokat a gyermekeket hozzák be az ápolóktól és dajkáktól, akik betegek, vagy pedig a kiknek nincs még jó biztos helyük. Az emeleten van az apácák lakhelyisége és csinos kis kápolnájuk. Ugyancsak itt van a gyermekek fürdő szobája is teljesen modern berendezéssel, vízvezetékekkel és vilanyal.

A nagy közönség tehát nem fog csalódní, ha a vasárnapi ünnepély napján ezt a helyiséget megtekinti.

Iskolaszók.

November hó 11-én délelőtt 10 órakor a helybeli községi iskolaszék rendes havi ülését tartott a Vörös-Ökör-féle iskola tanácskozó termében. A tanácskozást elnöki minőségében ifj. bajsai Vojnich Máté vezette, míg az előadói tisztet Meznerics Ferencz töltötte be. Utóbbi szakszerű és tömör fejtegetéseivel midvégig lekötve tartá a különben gyér számban megjel nt iskolaszéki tagok figyelmét.

Tudósítónk a gyűlésről a következőkben számol be.

Olvasatott a f. évi október 14-iki ülés jegyzőkönyve, mely híven és mintaszerűen lévén megszerkesztve, észrevétel nélkül hitelesített.

Tárgyalatott a kir. tanfelügyelőség átirata, melynek kapcsán közli az iskolaszékkel a közzelgő orsz. népszámlálásra vonatkozó kultusz-miniszeri rendeletet. Ennek értelmében népszámlálási biztosokul néptanítók is alkalmazhatók ugyan, de csak amennyiben ezen alkalmazásból az iskolákra nézve hátrány nem származik, vagyis ha ezáltal az előadások fennakadást nem szenvednek.

Olvasatott a közig. bizottság intézménye Maurer Nándor polg. isk. tanár megválasztására vonatkozólag. Utóbbi tartozik az egész szakcsoportból levizsgálni s az erről szóló oklevelet 1901. évi aug. 31-éig beterjeszteni, amikor is részére a most visszatérjesztett díjlevelek egyik példányra ki fog szolgáltatni.

Tárgyalatott a polgármesteri hivatalnak átirata Handelszman Antal közs. elemi iskolai tanító fegyelmi ügyében. Nevezett tanító engedetlenséggel és hivatali mulasztással lévén vádolva, a megjelnt vizsgálat után a fegyelmi törvény értelmében Handelszman fizetésének

Segelcsőbb
szórakozás

a Magyar kölcsönkönyvtár

HEUMANN MÓR
könyvkereskedésében
egy óra egy korona.

10%-ig terjedő pénzbüntetésre javasolja megbüntetni.

Tárgyalatolt ugyancsak a polgármesteri hivatalnak átírata, melyvel véleményét kér Karvázy Ilona elemi tanítónő fegyelmi ügyében. Miután most nevezett ellen még fegyelmi vizsgálat nem volt bevezetve, — őt az iskolaszék dorgálásra véli büntelendőnek.

Tárgyalatolt a felügyelő igazgató jelentése a bosznia-sebesicsi puszta iskola lélegéséről. Az iskola tulajdonosa egy másik épületet ajánlt fel iskolai célokra, mit a hatóság elfogadván, — az iskola a napokban meg fog nyitni.

Olvasatolt a felügyelő-igazgató jelentése a foganatba vett tanköteles-szétosztásról. A gyérek népességű és a túlszűlt osztályok közötti differenciát az igazgató célszerű intézkedéssel megszüntette. Részleteseb felsorolja a tett rendelkezéseket, melyek között legnevezetesebb, hogy a homoki iskolánál a II. leányosztály megnyitott s ebbe a sétatéri iskola II. leányosztályából, — ahol a beiratkozottak száma 109-re emelkedett, — 50 leány a homoki iskolába helyeztetett át.

Regős József polg. isk. tanár hastífuszba esvén, helyette 80 horona havi díjjal Jakubék Antal alapvizsgálatot bíró középiskolai tanár jelölt alkalmaztatott okt. 26-tól december hó 16-ig.

Berényi Irma polg. isk. helyettes tanítónő lemondván állásáról, helyette február végéig Mácskovics Mária képesített tanárnő alkalmaztatott a szokásos 80 korona havi díjzással.

Mokossay Mátyás kerületi esperes az osztályok tetemes szaporítása folytán szükségessé vált hitelezési teendők ellátására két helyettes katekét alkalmazását kéri. Megadatik.

A görög keleti szerb hitközség értesíti az iskolaszéket, hogy Dimitrievics Timót plébánossá lett megválasztva, Ezentul nevezett az iskolaszéknek hivatalból tagja leend s mint ilyen meg lesz hívandó az iskolaszéki ülésekre.

Végezetre a folyó tanévre az iskola-látogatók kijelöltétvén, az ülés véget ért.

Referens.

A szabadkai szini kerület

(Festetich Andor gróf Szabadkán)

Tegnap reggel érkezett meg a szegedi vonattal Tolnai Festetich Andor gróf városunkba a vonatnál a sziniügyi bizottság elnöke Szebenburger Károly fogadta. A délelőtti folyamán a gróf megtekintette a város nevezetesebb helyeit egy néhány látogatást tett és délután 1 órakor megjelent a «Bárány» szállodában a tiszteletére Szabadka városa által rendezett banketten.

A banketten jelen voltak Schmausz Endre főispán, Mamuzsich Lázár polgármester, Szebenburger Károly, Vermes Béla, Dr. Demidor Imre, Birkás Gyula, Dr. Milkó Izidor, Pesti Ihsz Lajos, Földesi Sándor, Szalay Mátyás, Jakobcsics Gyula, Frankl István, Tillmann Zoltán és Dr. Csillag Károly.

A banketten az első felköszöntőt Schmausz Endre főispán mondotta a vendégre Festetich grófra. A szinészet ügyének egyöntetűségét és összhangját biztosítja a nemes gróf akkor, a midőn helyről helyre jár, hogy a szinügyet támogassa és szolgálja, mert nemcsak az a cél lebeg előtte, hogy színészeinknek a kegyeret biztosítja, hanem hogy a magyar kulturát szolgálja.

A főispán szavaira Festetich gróf kelkesen

válaszolt, megköszönve azt a nagy kitüntetést, a melyben őt Szabadka városa és a megjelent urak részesítik. Feleliti, hogy hiszen a szinészet ügyét nem is tudja másként ellátni, mint lelkesülten, mert ő maga is haladott ezen a pályán és csak szerencsésnek érti magát, hogy most jelentékeny szolgálatakat tehet az egész szinügynek. Az előlegezett bizalomért is köszönetet mond, s ígéretet tesz, hogy minden erejét arra fordítja, hogy e bizalmat megérdemlje.

Szavait éljenzéssel fogadták. Majd ezután szellemes kis rövid beszédben dr. Milkó Izidor köszöntötte föl a Schmausz Endre főispánt, Vermes Béla pedig erős filippikát dörmögve azért, hogy Szabadkán miért nem építik fel az új színházat felköszöntötte Mamuzsich Lázár polgármestert. Majd Szebenburger Károly szin. biz. elnök mondott költői lendületű szavakkal felköszöntött Festesich grófra. Mamuzsich Lázár polgármester megfelelt Vermes Béla felköszöntőjére, azt magyarázva ki, hogy Szabadkán elsőb szinpartoló közönséget kellene szerezni tudni, s akkor az új színház magától épülne fel. Ezután Pesti Ihsz Lajos mondott felköszöntőt a polgármesterre. Felköszöntője, a mely a szinügygel is foglalkozott tetszésben részesült.

A bankett befejezte után az egész társaság elment a városháza polgármesteri hivatalába, a hol 4 órakor megkezdődött az ülés.

A szini kerület megalakítása.

Délután 4 órakor gyűltek egybe nagyobb részt a szinügyi bizottság tagjai és a meghívottak a polgármesteri díszteremben, hogy a szini kerületek kérdése felett az értekezletet megtartsák. Jelen voltak: Gróf Tolnai Festetich Andor, Schmausz Endre, Mamuzsich Lázár, Bezeredy István, Vermes Béla, Vojnics Sándor, Birkás Gyula, Piukovics József, Olsavszky Jenő, Szebenburger Károly, Jakobcsics Gyula, Pesti Ihsz Lajos, Váli Béla, Dr. Demidor Imre, Scossa Zoltán, Szalay Mátyás, Földesi Sándor, Dulich Antal, Dr. Milkó Izidor, Stoczek Károly és Dr. Csillag Károly.

Az ülést megnyitotta az elnök Mamuzsich Lázár, a ki szép hazafias beszédben üdvözölte a jelenváltakat és kijelentette az értekezlet célját. Üdvözölte különösen a város vendégét gróf Festetichet. Festetich gróf adta elő aztán az összejövetel célját, kifejtvén azon intencziókat, amelyek a kormányt vezérelték, amikor hozzájárult ahhoz, hogy a szini kerületek megalakítsanak.

Már ezuttal kijelenti, hogy a mostani értekezlet célja nem az hogy végleg meghatározzon, — hanem az első lépés arra a nagy akcióra, amely hivatalva van megalakítani a kerületet miután meggyőződöttünk arról, hogy azt milyen feltételek mellett lesz legcélszerűbb megcsinálni. A vita tárgyát ezután az képezte hogy tulajdonképen melyik városokból állítsák össze a kerület.

Csodálatos hogy abban az egyben mindnyájan megegyeztek, hogy e részben Zomborral szóba se állanak.

Mellette ez még csak szóba se került. Hát akárhogy is vesszük ez élénk fényt vet arra a nagy rajongásra, mellyel e két város egymással eltelve van. Szóba jött Szabadka, Baja, Zenta, Szentes és Ujvidék. A kérdéshez hozzászóltak Mamuzsich Lázár, Szebenburger Károly, Földesi Sándor, Bezeredy István, Schmausz Endre, Olsavszky Jenő, Frankl István, Pesti Ihsz Lajos és igazgatótársa Földesi Sándor. Általában az a hangulat uralko-

dott különösen a főispán megjegyzése folytán, hogy Szabadka városának a téli idény elejéből valamit engedni kell — hogy ezzel is kedvet csináljon a városok valamelyikének a belépésre.

A fargyaás eleinte a négy várossal Ujvidék, Zenta, Baja és Szentesel foglalkozott. Csak Pesti Ihsz Lajos felszólalása után fogadta el a bizottság, hogy feltétlenül ragaszkodik ahhoz, hogy Ujvidék a szini kerülethez csatoltassék. Pesti azzal a motívummal indokolta ezt meg, hogy már nemzetiségi tekintetekből is nem szabad kihagynunk Ujvidéket — nehogy ott esetleg egy gyenge magyar társulattal versenyezzen egy másik nem magyar társulat.

Ez tehát a legfontosabb eredmény, ami a mai ülésnek köszönhető. Határozatba ment továbbá Olsavszky Jenő indítványára az, hogy a szini kerület állapítsa meg a kerületek vezetése tekintetében jogait. Kimondott tehát elvben feltétlenül az, hogy a szini kerület megalakítani fog. Szentes városa felhívta, hogy ehhez csatlakozzék — a többi városok pedig e részben már tettek nyilatkozatot, — ott tehát a keresztülvitelen kell fáradni.

A szini kerületek megalakításának első lépése tehát jó eredményt ígér. Mint értesülünk Festetich gróf még az este megnézi a szini előadást és azután az éjjel visszatér Bpestre — de ez nem egészen bizonyos, mert egyszer már megtörtént, hogy Szabadkán itt marasztaltak egy kedves vendéget.

Különfélék.

— **Adományozás.** Bajsai Vojnics Szemző Jozefa urnó az izr. nőegylet részére a szegény gyermekek felruházásához 10 koronát ajándékozott. Fogadja a nemeslelkű urnó a nőegylet hálás köszönetét.

— **Eljegyzés.** Kammerer Mihály eljegyezte Mayer József eszéki nagyiparos leányát Mariskát.

— **Eljegyzés.** Glasz Lipót Kunbajáról eljegyezte Sipos Izabella kisasszonyt Bács Almásán.

— **Meghívó.** A helybeli izr. nőegylet folyó évi november hó 19-én — bold. Erzsébet királynékné névnapján — d. u. 3 órakor a Szent-Egylet dísztermében 30 szegény gyermeket téli öltönnyel fog ellátni, mely alkalommal azokat meg is vendégeli. Tisztelettel felkéri tehát az egyleti tagokat és a közönséget, hogy az ünnepélyen megjelenni szíveskedjenek. A gyermekek megvendégelésére szolgáló küldeményeket az ünnepély napján d. u. 2 óráig a helyszínen.

— **A jól értesült „Közvélemény”.** A Szegeden megjelenő „Közvélemény” vasárnapi számában a következő hírlátott napvilágot:

„Egy zeneszerző szomorú vége. Gaal Ferenc Szabadka város zeneiskola igazgatóját, széles körben ismert zenei író, tegnap súlyos betegesen szállították Budapestre. Az orvosok nagyfokú idegbajt constatálnak, felgyógyulásához kevés reményt fűznek. A magyar zenevilágot szomorúan érinti ezen hír. Gaal Ferenc a férfi kor legjava idejében van, akitől sok szép dolgot várhattunk volna.”

Szegény Gaal Franczi aligha meg nem hal — valamikor. Egyelőre dirigál a színházban és spriczerezik a Spitzer Juljánál; üres óráiban pedig rossz viczeket gyárt és komponál. Egy cseppet sincs kedve jelenleg Budapestre utazni a kórházba, inkább élvezi Szabadkán az új siller. Hogy még inkább megnyugtassuk

a t. lapát, kijelentjük, hogy tegnap este egyik munkatársunk saját szemével látta a színházban ép, egészen.

— **Néppárt a Bácskában.** Bácskának legmagyarabb községében Csantavéren kezd meg a néppárt hódító körútját. Hogy csakugyan hódító lesz-e és nem járnak-e úgy itt is a reverendás kortések mint Erdélyben, ahol záptojással dobálták meg őket az majd elvált. Egyelőre gyűlést hirdettek, *Bezerédy Istvántól* akarják elhódítani a kerületet, akit tisztelet és becsület minden választó polgár. Hogy lesz-e valami eredménye ennek a mozgó dásnak az a jövő titka. Csantavéri tudósítónk a következőket írja: **Néppárti gyűlés.** Csantavéren f. hó 18-án néppárti gyűlés lesz és pedig a következő programmal: Elnöki megnyitó, tartja br. Kass Ivor. Mit tett a néppárt? Tartja Major Ferenc orsz. gy. képviselő. A nép jogai és kötelességei. Tartja Bonitz Ferenc az Alkotmány szerkesztője. A néppártról bunyevác nyelven (kinek?) Hegedűs Lénárd szabadkai káplán fog beszélni.

— **Robbanás.** Andrassy Sándor helybeli bádigos mesternek Fazekas-féle házban levő műhelyébe javítás végett egy nagy gáz órát hoztak a vajgyárból anélkül, hogy a mestert figyelmeztették volna, hogy az órában gáz van elzárva. A mester gyanútlanul fogta a javításhoz s egyrészt az órának megolvasztandó, égő lámpát tett az alá. Ekkor irtózat dördülés hallatszott; a gázórában levő gáz felrobbant, s a műhelyben levő összes tárgyak a plafonhoz vették. Andrassy lábán megsérült. Szerencse a szerencsétlenségben, hogy az órának a tulsó fele rombolódott szét s ennek darabjai nem érték az iparos, hanem ártalmatlanul szóródtak szét. Az agyudörgéshez hasonló hang után a műhely megtelt füsttel, s a mester és segédje halálra rémülten menekültek a műhelyből.

— **Hirtelen halál.** Manussics Pál tavanküti földmives tegnap hirtelen elhunyt. Holttestét a rendőri boncolás végett a bonczházba vitték, s a mai boncolás kiderítette, hogy halálát bél hurut okozta.

— **A szegedi tolvaj.** Szénássy István a Szegedről ide szabadult tolvaj aki vasárnap a rendőrség börtönéből megszökött, nem is olyan kis szabású tolvaj aminek a rendőrség eleinte hitte. Ismeretes egész Bácskában, hogy a legvakmerőbb betörő, nappal is betört már több izben. Jól szervezett bandája van Bácskában mely majd itt majd ott követ el betöréses lopásokat. A vasárnapi nem az első szökése, egy izben már a kisérő csendőrök elől megszökött akik rálőttek de nem találták. Ma délelőtt fogja kihallgatni Szalay Mátyás főkapitány a veszedelmes betörőt, 15 egyéni részt károst, részt büntársat.

— **A primadonna balesete.** Kecskemétről írják lapunknak, hogy *Barcs Aranka* a kecskeméti társulat kedvelt primadonnája f. hó 9-én este a színházba készülvén észrevette, hogy egyik kezttyűjén, amely már fel volt huzva kezére, folt van. Bezint öntött egy edénybe és kezttyűs kezét belemártotta. Hogy-hogy nem a közeli gyertya lángja belekapott a benzines lavoárba és a primadonna ruhája egy pillanat alatt lángban állott. Kétségbeesve rohant ki az udvarra, a földre veté magát amire sikerült is a házbéliek segítségével a tüzet eloltani ruháján, de kezefején egyik a könyökig súlyos sebeket szenvedett. Leégett a haja, szemöldöke és szempillái is. Éjfél felé fájdalmi enyhültek. A szerencsétlen színésznő iránt a városban általános a részvét.

— **Az ál Odeschalhi herceg Szabadkán.** Említettük már, hogy Simai Gyulát az országos szőlőmestert a csendőrség elfogta. Tegnap este két hőtörő Szabadkára hozta és átadták a kir. ügyészségnek és azonnal börtönbe zárták. Simait a Baján és Szabadkán elkövetett szédelgése miatt, továbbá a német nevelőnőtől elloplott 160 korona miatt vonják itt felelőségre azután átadják a többi öt kereső hatóságoknak.

— **Meglopott szinigazgató.** Deák Pétert, a zombori szinistársulat igazgatóját saját szolgája lopta meg. Elvitt tőle 300 forintot és megszökött. A rendőrség nyomoz.

— **Öngyilkos béres.** Gör József bács-petróvaszellői illetőségű legény Horváth Lukács bögére tanyáján volt béresként alkalmazva. Szerdán hejött a szállásról a béres s mikor elvégezte dolgát ünneplő ruhájába öltözött és az istálló gerendájára felakasztotta magát. Mire rátaláltak már meg volt halva, a 20 éves legény. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **Asszonyok, leányok,** kiket jövődjük érdekel, hozassák meg Zit.-El.-Lohia most megjelent szellemes jósló könyvét. Rendkívül szenzációs! 1 korona beküldés ellenében (bélyegeken is) bérmentve zárt borítékban küldi: Gedeon András könyvkereskedése Miskolczon. Utánvéttel 40 fillérel több.

✓ SZINÉSZET.

November 10.

A Görög rabszolga. Szép számu közönség, vonzó előadás és némi indispositio azon momentumok, melyekről mindenekelőtt beszámolnunk kell. *Szepessy* kedvelten Antonia volt, ki teljesen felesleges római büszkeséggel menesztette énekét a misera plebshez. *Szögyi* (Aspasia) napról-napra javul; a történelmi hűség kedvéért azonban számon kell kérnem tőle azt az egész scálát, melyet második felvonásbeli solójában elsikkasztani akart, bár másrészt még a kisérlet stádiumában olyan naiv egyszerűséggel reperálta hibáját, hogy a közönség éneke befejeztével mintegy bizonyítékul annak, hogy a gixerét nem hargasztik, heves tapsokkal szólította a lámpák elé. Így is jól van. Elvégre aki a közönség kegyét megnyerni tudta, mindent nyert. Egyéb énekszámai jők voltak. *Torossy* pajzán Irisét, *Lomniczyné* kifogástalan Menalopisét már az előző szini szezonból ismeri közönségünk. *Pekry* (Diomed) a rabszolga dalt sok érzéssel énekelte, néhány hangja szinte meglepő szépen csengett, középhangjai azonban egészen elmerültek az ének és zenekar hanghullámaiban. *Rátkay* (Heliodorus) a vidéken gyűjtött szójátékai egész raktárát importálta szinpadunkra megszedítve még *Ferenczyt* (Marcus Pomponius) méltó concurrencsét is. A karzat tapsal honorálta jökevdű játékkukat. *Pappot* (Archias) megfogta a dicséret, néhány szóból álló szerepét sem tanulta meg.

November 11.

Bánk bán. „Azon mű ez, melyhez ha ötven évig száz lángeszű költő minden remekét egymás fölé rakja is, megfelelő nagyot nem fog teremteni. Ha a directura a darab ismeretét óhajtott terjeszteni, jól tette, de ha bármi egyéb czéllal hozta szinre ezt a darabot, hibázott. Bánk-bánt vagy nagyon jól kell adni, vagy sehogysem. *Tarján I.* Melindáját nem az udvari cselszövény, hanem úgy látszott, saját büns vére irta Ottó herceg karjaiba. Csak nehezen és csupán az örülesi jelenetben tudott rokonszenvel

keltetni. *Niczkiné* a fejedelmő szerepében „derék tekintetes asszony volt a legjavából.” *Havass* (Bánk-Bán) játéka komolyan gondolkozó és olyan színészről tesz tanúságot, ki szerepét érzi és megérti, sajnos, hogy száraz organuma nem tudja kifejezni a színész gondolatait és érzéseit. Voltak szépen megjatszott jelenetei, de valljuk be, egészen eltörpült a heves fejű főnemes, Petar bán mellett, ki olyan kiváló személyesítőre talált *Tóthban*, aminőt vidéki szinpadon még nem láttunk. *Baróthy* Tiborcz panaszát megértette a közönséggel, úgy hiszem szerepének ez volt a legnehezebb része. *Papp* Biberachja jó alakítás. *Farkas* az igazság rovására Ottó herceget rokonszenves alaknak tüntette fel.

Mikhal bán (Kovács) keseregése meghatottság helyett mosolyt keltett, a nagylelkű fejedelm alak pedig (Tallian) Biróczy szavai szerint: „olyan kálmán predikátor volt, amilyen csak valaha Bergengócziában írásból olvasta a halotti bucsuzótát.”

November 12.

Az aranykalas. A csekélyszámu, de jó kedvű publikum szívesen hallgatta *Dachselmayer*, *Tóth*-nak parádés szerepét, melyet szinpadunkon ő creált. Sajnálatlalt vetük észre azonban, hogy *Dachselmayer* immár megunt szinpadai dicsőségét, és azt hogy az elmúlt év néhány strófát is magával vitt. *Szepessy* jó kedvű *Szakra* Julianna vlt, de nagyot hibázott azzal, hogy egyébként rövid énekszámait egészen elejtette. *Klárka* ügyes személyesítőre talált *Csendes*-ben. Méltó partnere volt *Papp* (Müller Ottó). *Havass* hirtelen rosszult léte miatt. Gyárfás ügyvédet *Ernye*i játszotta több igyekezet mint sikerrel. *Rátkay* (Fürge Antal) tehetségéhez illő szerepkörében kifogástalanul játszott. Ugyanezt mondhatjuk *Baróthy*ról (Horváth Gedeon) kitűnő alakítását nyílt szinen megtapsolták. *D. Kovacsics M.* (Pikkoló) és *Pethó S.* (Erzsi) megfelelő részt vettek a darab jó előadásában.

8599. szám. tkv.1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Sinkovics* Ferenc és neje *Sinkovics* Apolonia végrehajtatónak *Lendvay* Fani öz. Hanák Jánosné végrehajtatást szenvedő elleni 600 korona tőke követelése és járuléki iránti végrehajtatási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén lévő Szabadka város határában fekvő szabadkai 10550 sz. betétben A I. 1 hrsz. alatt felvett. 9538/1, hrsz. 1446 □ öles Majsné szőlőből *Lendvai* Fani öz. Hanák Jánosné illető fele részre. 692 koronában. elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1900. évi november hó 29-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10% vagyis készpénzben vagy az 1881 LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi augusztus hó 26-án.

A kir. tvszék mint tkvi hatóság.

Piry kir. tvszéki bíró.

Az építendő Huszárlaktanya

közvetlen közelében lakóházak és háztelkek
előnyös feltételek mellett részletfizetésre
is eladók

Bővebb értesítést a kiadóhivatalban.

1941./1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 11907/97 számú végzése által Horváth Ferencz javára Milassin József ellen 110 kor. — fill. tőke, ennek 1890. február hó 13. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 114 kor. — fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfigyelt és 951 kor. — fill.-re becsült buctorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900 V. 1808. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán, IV. kör 60 ház szám a leendő eszközzésére 1900-ik évi november hó 24-ik napjának délután 3^{1/2} órája határidővel kiüzetik és ahhoz a venni szándékozóknak ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 103. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt, Szabadkán, 1900. évi november hó 9-ik napján.

Csernyus Zsigmond
kir. bír. végrehajtó.

9577./1900. szám. tkv.

Pót hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék, mint telek-könvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Vincze Ferencz és neje Matkovics Mánda szabadkai lakos végrehajlatóknak Virág István és neje Sipos Rozália pancsovai lakos végrehajlatást szenvedők elleni 285 kor. 56 fill. s járuléka iránti végrehajlati ügyében 9060. 1900. szám alatt kibocsátott árverési hirdetményben a szabadkai 7859. sz. betétben foglalt Virág István és neje Sipos Rozália nevén álló 2778. hrsz. és 92/a ó. i. sz. III. körű lakház és 127 □-ös területű beltelekre 450 korona kiküldési árban a szabadkai telekkönyvtárba 1900. évi december hó 17-ikének d. o. 9 órájára kitűzött árverés az 1881 LX. t.-cz. 166. §-a alapján a szabadkai kereskedelmi és iparbank végrehajtó érdekében is 800 korona tőke követelése s járuléka kielégítése végett megtartatni fog. Szabadkán, 1900. szeptember hó 24. A kir. tszék. mint tkvi hatóság

Piry, kir. tszéki bír.

Pályázati hirdetmény.

A Sztanisicsi takarékpénztárnál — elhalálozás folytán türesedésben jött — s évi 1800 korona javadalmazással járó könyvelői állásra ezennel pályázat nyitattik. Felhívtnak a pályázók, hogy sajátkezűleg ír, képzettségüket, nyelvismereteiket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló kérvényeiket az alulírt igazgatóságnál nyújtsák be.

A megválasztott tartozik 1800 korona ovadékok letelni.

Az állás azonnal elfoglalható. Sztanisics 1900. november 11-én.

A Sztanisicsi takarékpénztár igazgatósága.

Dobányozók figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni a valódi egyiptomi és francia szivarka-hüvelyek és szivarkapapírokra, melyek a legjobb minőségben és legolcsóbb árak mellett egyedül nálam kaphatók.

Valódi egyiptomi glicerín mentes

Szalma végű szivarka hüvely . . .	100 darab 80 fill.
Arany " " " " " " " "	60 " "
Parafa " " " " " " " "	50 " "
Riz Abadie doré " " " " " " "	40 " "
Fortuna " " " " " " " "	40 " "
Joó Gusztáv féle sáma szivarka hüvely " " " "	40 " "
Lally Abadie szivarka hüvely " " " "	30 " "
Aida " " " " " " " "	24 " "

Valódi francia papírból készült

Joó Gusztáv féle szivarka hüvely . . .	100 darab 40 fill.
Ambré " " " " " " " "	40 " "
Perforé " " " " " " " "	40 " "
Le Cocard " " " " " " " "	30 " "
Le Clairon " " " " " " " "	30 " "
Valódi orosz szivarka hüvely . . .	50 " "

Ezer darab vételnél árengedély.

A hüveljek 1, 2, 3, 4 és 5 számú nagyságban kaphatók.

teljes tisztelettel

Joó Gusztáv.

Minden embernek önmagában van a szerencséje!

s ha így van, miért ne legyen éppen a nevében?

HOGY HÍVJÁK? ILONKANAK!

Megveszi az alanti jegyzékben neve mellett található 10219. számú sorsjegyet

Kunetz Mór főelárusítónál Szabadkán

es mi sem könnyebb, mint hogy neve által juthat már legközelebb egy főnyereményhez. Apa, anya, testvér, szeretett gyermek, vagy más kedveseinek neve nem hozhat-e szerencsét? Próbálja meg!! és rendeljen sürgősen sorsjegyet, mert egyes számok már alig kaphatók és a húzás is legközelebb megtartatik.

Egész fél negyed nyolczad sorj. mely összeg legközelebbben utalványon küldhető be a megrendeléssel együtt. Huzásai lap ingyen! Szétküldés vidékre portamentesen, míg más főelárusítók e díjakat felszámítják.

Pontos, előzekény, gyors kiszolgálás.

Megrendelésnél több név megjelölését kérem, hogy amennyiben egyik szám hiányzik, másikat küldhessek.

Abrahám	1452	Bogoszilv	57509	Gábor, Gabriella	24627	Judith	21027	Márta	26317	Rudolf	13879
Adam	10247	Boldizsár	90512	Gáspár	57500	Julia	26312	Márton	13885	Salamon	24081
Adél	74008	Borbála	1453	Gergely	40082	Kálmán	80104	Máté	57558	Sámuel	84895
Adolf	29745	Czeccília	12938	Géza	24616	Károly	24067	Mátild	24092	Sándor	74021
Adrienne	24089	Carolina	24608	Gizella	24080	Katinka	21084	Mátyás	10250	Sára	90514
agnes	10205	Dániel	40092	Gusztáv	1458	Katalin	13898	Malvina	1474	Sebestyén	74015
Agoston	98313	Dávid	84880	György, Gyuri	70014	Kázmér	57574	Ményhért	59455	Serena	24098
Ákos	59459	Demeter	98313	Győző	24625	Kélemen	98308	Mihály	11272	Simon	29745
Aladár	70006	Dénes	12934	Gyula	74023	Klára	74018	Miklós	24637	Soma	74007
Alajos, Alojza	24621	Dezso	26304	Hajnalka	24080	Kornél	11260	Miksa	57568	Steffánia	24633
Albert	84899	Dorokos	1462	Henrik	11259	Kornélia	57555	Milán	33077	Szabó	57665
Amália	26322	Domotya	24638	Hermína	24635	Kristóf	84897	Mór	90518	Szidónia	84893
András, Endre	84899	Dusán	80105	Hngó	57565	Krisztina	26309	Mózes	84892	Szilárd	80341
Anna	10217	Eda	55766	Ida	24067	Lajos	21035	Nándor	24636	Szvetozár	26306
Antal, Anti	13882	Elek	87349	Ignác	98301	László	80116	Natalia	80328	Tamás	11274
Arsanka	21027	Eleneora	10211	Illés	80107	Laura	24085	Ödön	10235	Tekla	70022
Armin, Hermann	26302	Elemér	24068	Ilona	10219	Lázár	59453	Oiga	24096	Terez	29747
Arnold	59403	Emil	57502	Inre	70018	Leo, Leona	10210	Oszkár	70001	Tivadar, Theodor	59469
Arthúr	40090	Emília	12931	Iren	80334	Leontina, Lenke	98303	Ottó	13893	Tit sz	43659
Balázs	84888	Emma	24077	Irma	57566	Lipót	90523	Paula	43669	Vasul	11273
Bálint	18876	Ernő	59464	István	84889	Lőrincz, Leuczl	11265	Pál	84881	Venczel	24086
Béla	21028	Erszébet	11271	Isidor	24609	Lujza	59458	Panna	98317	Veronika	90507
Benedek	70018	Eszter	70021	Izsák	10205	Lukács	13896	Péter	24626	Viktória	29746
Benő	55757	Etelka	59453	Jakab	21028	Magda	24627	Piroska	10234	Vilma	70001
Bernát	40098	Éva	24650	Janka	57556	Manó	80338	Regina	13876	Vilmos	87349
Berta, Betti	13890	Farkas	80125	János, Iván	98311	Marczella	10209	Rémia	98315	Vincze	29747
Bertalan	21031	Ferencz	11275	Jenő	80334	Margit	60601	Rikárd	40078	Zsigmond	80341
Blanka	57557	Flóra	10232	Johanna	84896	Mária	98310	Róbert	59468	Zsófia	26305
Bódog	10231	Frigyos	80332	Jolán	24603	Marian	26308	Rókus	55772	Zsuzsanna	10248
Bogdán	24093	Fülöp	12936	József	70022	Márk	1475	Róza, Rózsika	92222		